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Grundlagen der Pflanzenernihrung

1. Klausur — 13.07.1999

Fiir optimales Wachstum muf der chemisch verfiigbare P-Vorrat im Boden viel
héher als der Bedarf der Pflanzen sein, dagegen reicht bei N ein Vorrat in Hohe des
Bedarfs aus. Warum ist das so? (5 Punkte)

Nur ein Teil des im Boden vorhandenen Phosphors ist auch pflanzenverfiigbar. Ein
groe Menge P ist an feste Fraktionen gebunden (Ca, Al, Fe). N hingegen ist
vollstandig ptlanzenverfiigbar.

Was versteht man unter Erhaltungsdiingung; Wie hoch ist sie fiir P, K und Mg im
Verhiltnis zur Abfuhr durch das Erntegut? Geben Sie eine Begriindung fiir Ihre
Antwort! (3 Punkte)

Unter Erhaltungsdungung versteht man die Zufuhr von Nahrstoffen entsprechend der
Abfuhr durch das Erntegut. Auswaschungsverluste, Festlegung, sowie gasformige
Verluste. Davon muss natiirliche Zufuhr, z. B. durch Niederschlag abgezogen werden.
(Erhaltungsdiingung = Gewinne — Verluste)

Bei einer optimalen Versorgung (Stufe C) entspricht die Erhaltungsdiingung dem
Entzug durch die Pflanze. Es kann jedoch sein, dass bei einer Unterversorgung (z. B.
bei Kali), einige Jahre eine erhohte Dungung erfolgen mul3.

Auf einem N- und P-armen Boden, pH-Wert im Neutralbereich. wurden Weidelgras
(WG) und Rotklee (RK) angezogen. Die Dingungsvarianten waren

ohne N, ohne P,

Rohphosphat (z. B. Hyperphos) + NO;-Diinger,

Rohphosphat (z. B. Hyperphos), ohne N

Rohphosphar (z B. Hyperphos) + NH -Diinger

Superphosphat + NOs-Diinger

Erkliren Sie dus unterschiedliche Wachstum der Pflanzen. Vergleichen Sie dabei
die Variantenpaare b und ¢, b und d, sowie b und e! (15 Punkzte)

Bei b erreichen beide Kulturen Ertrage von knapp 30, bei ¢ erreicht das Weidelgras
den gleichen Ertrag, der Rotklee erzielt dagegen cinen Ertrag von uber 75 Der
konstante Weidelgras Ertrag ist in dem niedriegen N-Bedarf begrundet. Rotklee liefert
ohne NOs-Diingung einen hoheren Ertrag. Bei NO:-Diingung zichen die Leguminosen
Bodenstickstotf dem bakterieilen Stickstoff vor. dadurch kommt es aber zu emnem
Richeang der symbiontischen N:-Bindung und so zu einem insgesamt niedrigerem
izrtrag.

Bei dem Vergleich von b und d kann man feststellen, dass beide Kulturen bei d hohere
Ertrage erzielen Dies licet an der versauernden Wirkung des NHy-Dungers, der
dadurch eine bessere Aufnahme des Rohphosphats bewirkt.

Bei dem Vergleich von b und e kann man feststellen. dass betde Kulturen hohere
Lrtrage erzielen. Dadurch das Superphosphat auch im neutralen pH-Bereich sehr gut
verfugbar ist und auch NO:-Dunger vorliegt, werden hier die hochsten Ertrage ervielt
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Welches der beiden Nihrionen, K~ oder NOs, wird eher passiv aufgenommen und
warum? (5 Punkte)

NO; wird eher passiv aufgzenommen, weil es negativ geladen ist und durch Diffusion
durch die Membran gelangt = elektrochemisches Gefille

Nutzen Pflanzen austauschbares bzw. nicht austauschbares K? Bitte begriinden Sie
die Antwort! (5 Punkte)

Pflanzen nutzen vor allem austauschbares, wasserlosliches Kalium. Durch
abnehmende Konzentration in der Bodenlésung wird jedoch nicht austauschbares
Kalium zum Teil mobilisiert und steht dann auch der Pflanze zur Verfligung.

Die Abbildung zeigt die P-Aufnahme-Isotherme der Wurzeln von optimal erndhrten
Pflanzen.

Geben Sie den ungefiihren Wert fiir Ina, Km und Coin an!

Zeichnen Sie die Isotherme ciner P-Mangelpflanze und geben Sie auch hier die
Werte der Aufnahmeparameter an! " (5 Punkte)

Linax = 10, Km =% Imax =02, Cmin = 0,1
Imax-Wert hochsetzen ?7?

Wonach richtet sich bei der N,,-Methode die Probenahmetiefe und warum gibt es
hierbei Unterschiede zur Beprobung fiir die P-Bodenanalyse? (3 Punkte)

Bei der Ni--Methode werden Proben aus 0-30 c¢cm, 30-60cm und 60-90 c¢cm Tiefe
genommen. Dies geschieht. weil Stickstoff im mit dem Sickerwasser ausgewaschen
werden kann und deshalb auch in unteren Bodenschichten Stickstoff vorliegt
(Durchwurzelungstiefe) ;
Phosphor hingegen ist zumeist in groBen Mengen im Oberboden vorhanden, jedoch
nur begrenzt in pflanzenverfiigbarer Form. Die P-Gehalte werden (ber
Extrationsverfahren ermittelt und in Versorgungsstulen angegeben.

In einem niedrig mit P versorgten Boden wird eine konstante P-Diingermenge mit
unterschiedlichen Anteilen des Bodenvolumens vermischt (Platzierungsversuche).
Wie erkliren Sie das in der Grafik gezeigte Ergebnis? (10 Punkte)

Wird die konstante P-Diingermenge in einem geringen Teil des Bodensvelumens
eingemischt (10%), gelangen nur sehr wenige Wurzeln in die Nahe des unbeweglichen
NihrstotTes. so dass der Boden nur sehr begrenzt ertragsfahig ist.

Wird die konstante P-Dingermenge in ca der Halfte des Bodenvolumens
eingmemischt (50%), gelangen viele Wurzeln in die Nahe des Nahrstoftes. der auch in
ausreichendem Mal} vorhanden ist. so dass hochste Ertrage erreicht werden.

Wird die konstante P-Dingermenge in den groften Teil des Bodenvolumens
cingemischt (100 %q), gelangen viele Wurzeln in die Nahe des Nahrstottes, jedoch ist
die  Konzentration im Bodenvolumen so wering. dass keine ausreichende
Nahrstotfautnahme erfolgen kann, so dass nur geringe Ertrage erreicht werden.
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Uber welche Transportmechanismen gelangen Nihrstoffe an die Oberfliche der
Wurzel? Welches ist jeweils die treibende Kraft? (5 Punkte)

Massenflu3. denn durch die Transpiration entsteht an den Wurzeln eine Sogwirkung,
durch die die Bodenlosung aufgenommen wird.

Diffusion, durch Konzentrationsausgleich zwischen unterschiedlichen Bereich der
Bodenlosung.

Welcher Prozess oder welche Prozesse sind nur in Gegenwart von O> moglich?

(3 Punkte)
O Mineralisation
™ Nitrifikation
O Ammonifikation
O Denitrifikation
Welchen Zweck erfoigt die Kalkung eines Bodens? (3 Punkte)

Erreichen eines pH-Wertes von 6,5 — 7 = optimale Nihrstoffverfiigbarkeit
Erhalt der Bodenstruktur (Ca-Briicken, Kriimelbildung) bei LoBboden

Warum ist der pH-Wert eines Bodens kein gutes Map fiir den Kalkbedarf?

(5 Punkre)
Ein LoBboden mit einem pH-Wert von 6 hat einen hoheren Kalkbedarf um pH 7 zu
erreichen, als ein Sandboden. Ein LoBboden versauert langsamer, weil der Boden
besser puffert. Dementsprechend ist der Kalkbedarf hoher, weil auch die
Austauschplitze des Puffers wieder belegt werden miissen.

Wie ist die Wechselwirkung zwischen K und Mg bei dessen Aufnahme:
antagonistisch (Konkurrenz), synergistisch oder weder noch?
Bitte erliutern oder begriinden Sie 1hre Antwort! (5 Punkte)

Antagonistisch, bei normaler bis reichlicher Kaliversorgung und gleichzeitig
niedrigeren Mg-Bodenvorraten wird die Aufnahme von Mg beeintrachtigt.
Andersherum hemmt Mg nicht die K-Aufnahme.

Worin besteht Strategie I bzw. II bei der Fe-Aufnahme von Pflanzen aus dem
Boden? (3 Punkte)

Strategie [

Eisen liegt im Boden als Fe(IlI)-Chelat vor. Als solches wird es auch autgzenommen.
Strategie II:

Nach Abspaltung und Reduktion der Chelate wird Eisen als Fe’” durch spezifische
Kanale in das Plasma autgenommen.

5. Sie sollen 200 kg Kalium pro ha diingen. Ihr Diinger enthilt 40% K;0. Wieviel

Diinger ist auszubringen? (5 Punkte)

200 ke K x 1.2 = 240 kg K:O. 240 kg : 0.4 = 600 kg Dunger



16. Sie ernten 50 dt Wintergerste mit 90% Trockenmasse. In der Trockenmasse sind
2% N. Wieviel Rohprotein enthalten die 50 dt Gerste? (5 Punkte)

- 50dtx09=45dt, 45dtx0.02=0.9dt. 0.9 dtx 6.25=15.625 dt Rohprotein

17. Nenne Sie die Vorraussetzungen fiir cine effektive NrFixierung der
Kndllchenbakterien. (5 Punkte)



